

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Элбакян Александры

«Открытость как эпистемическая ценность научной коммуникации»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания

Диссертационная работа Элбакян Александры посвящена актуальной и перспективной для онтологии и теории познания теме – обоснованию эпистемической ценности открытости знания как важного фактора научной коммуникации. При этом феномен открытости впервые рассматривается в концептуальной целостности, объединяющей историко-философский и социально-эпистемологический аспекты.

На богатом исследовательском материале показано, что философская оценка определенной культурно-исторической эпохи с точки зрения типичных способов сохранения и передачи знания, предполагает выяснение роли открытых способов освоения и передачи знания, характерных для каждой рассматриваемой эпохи.

Обращаясь к самым истокам зарождения философской мысли и соотнося формы освоения и сохранения полученных знаний с их философской оценкой и рассмотрением эпистемологического значения, диссидентка приходит к ряду важных выводов, прежде всего касающихся соотношения открытости и рациональности: открытость выступает обязательным условием рациональности, определяя такие особенности рационального знания, как его логичность и внутренняя согласованность, равно как и способность к развитию и прогрессу.

Диссидентка делает вывод, что, по сути дела, ряд эпистемических добродетелей также представляют собой варианты открытости. Это и добродетель интеллектуальной честности, поскольку введение в заблуждение подразумевает скрытие истины, и интеллектуальная щедрость как готовность открыть собственные идеи и результаты, передать их в открытый доступ и сделать общественным достоянием; наконец, это и добродетель открытого ума. Перечисленные отдельные малые добродетели образуют одну общую добродетель интеллектуальной открытости.

Предложено новое решение проблемы одновременного существования в научном сообществе норм и контр-норм, которое заключается в том, открытая коммуникация является ценностью, в то время как секретность остается нормой в некоторых областях и аспектах научной работы. Следует учесть тот факт, что в социологии научного познания до сих пор существенного разграничения между ценностью и нормой не проводилось.

Ценность диссертационной работы А.А. Элбакян состоит в обосновании и доказательстве того, что открытость является внешней эпистемической ценностью, способствуя приобретению не только знаний, но и истинных убеждений. Рассмотрены различные доводы в поддержку данного тезиса, наиболее распространенный из которых сводится к тому, что открытая коммуникация означает возможность критики и корректировки ошибок.

В целом диссертация представляет собой целостное, концептуально обоснованное исследование, написанное хорошим, ясным языком с использованием обширного исследовательского материала и намечает перспективы дальнейших исследований в этой области.

Диссертация Элбакян Александры «Открытость как эпистемическая ценность научной коммуникации», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания по своему содержанию, структуре, завершенности, обоснованности теоретических положений и возможности практического использования полностью соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания.

Доктор философских наук,
ведущий научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института философии Российской академии наук

Е.Н. Шульга

21.09.2023 г.

